
ISSN 1993-0240  Вісник Тернопільського національного економічного університету № 3, 2018 р.46

m. Š*=÷å…*%, n. l%ì%2
Науково-методичний підхід до кількісного оцінювання ...

ФІНАНСИ І КРЕДИТ
УДК 336.71

Наталія ТКАЧЕНКО, Олександр МОМОТ

НАУКОВО-МЕТОДИЧНИЙ ПІДХІД ДО КІЛЬКІСНОГО ОЦІНЮВАННЯ 
ВПЛИВУ ФУНКЦІОНУВАННЯ БАНКІВ З УЧАСТЮ 

ТРАНСНАЦІОНАЛЬНОГО БАНКІВСЬКОГО КАПІТАЛУ НА 
БАНКІВСЬКУ СИСТЕМУ УКРАЇНИ

Досліджено вплив функціонування банків з участю транснаціонального 
банківського капіталу на банківську систему України на основі застосування 
методу головних компонент. Такий аналіз відноситься до методів багатомірного 
статистичного аналізу та широко використовується для зниження розмірності 
аналізованої сукупності ознак, відбору найбільш інформативних показників та 
класифікаційних ознак об’єктів. 

В процесі дослідження визначено, що в основі методу головних компонент 
покладено ідею, відповідно до якої структурність зв’язків між багаточисельними 
аналізованими змінними може бути пояснена їхньою залежністю від меншої 
кількості безпосередньо невиміряних (“прихованих”, “латентних”, “гіпотетичних”) 
загальних факторів.

Безпосереднє оцінювання впливу транснаціонального банківського капіталу на 
банківську систему України виконано за допомогою застосування пакета прикладних 
програм “Statistica”. Для даного аналізу використано сукупність відносних показників 
функціонування банків з участю транснаціонального банківського капіталу в 
банківській системі України, а саме: 1) частка залучених коштів юридичних осіб; 
2) частка залучених коштів фізичних осіб; 3) частка власного капіталу; 4) частка 
прибутку / збитку після оподаткування; 5) частка активів; 6) частка кредитів та 
заборгованості юридичних осіб; 7) частка кредитів та заборгованості фізичних 
осіб.

За результатами дослідження доведено існування трьох головних компонент, які 
враховують більше 5% загальної дисперсії, однак серед них є лише одна компонента, 
власне значення якої перевищує 1. Власне значення другої компоненти дорівнює 
0,954179, тобто наближується до 1. Якщо поглянути на графік “кам’янистого 
осипу”, то з нього видно, що точкою “надлому” можна вважати власне значення 
матриці кореляції, що дорівнює 23,85%. Це означає, що значний вплив на процеси 
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проникнення транснаціонального банківського капіталу в Україну здійснюють два 
основних фактори. 

Обґрунтовано, що ситуація з експансією транснаціонального банківського 
капіталу в банківську систему України є неоднозначною: з одного боку, такі 
тенденції насправді мають місце, проте, з іншого боку, фінансово-економічна 
та військово-політична нестабільність в країні стримують такі процеси. 
Підсумовуючи викладене, зазначимо, що в роботі удосконалено науково-
методичний підхід до кількісного оцінювання впливу функціонування банків з 
участю транснаціонального банківського капіталу на банківську систему України, 
що, на відміну від інших підходів, ґрунтується на застосуванні методу головних 
компонент. Це дало змогу розробити сукупний показник, що характеризує 
динаміку впливу транснаціонального банківського капіталу на банківську систему 
приймаючої країни, та використовувати його для моніторингу структурних змін, 
що відбуваються в банківській системі.

Ключові слова: банківська система України, банки з участю транснаціонального 
банківського капіталу, метод головних компонент, точка “надлому”, моніторинг 
структурних змін.

JEL: G21, G15

Постановка проблеми. Не зважаючи на те, що в економічній літературі 
значна кількість наукових праць присвячена дослідженням напрямів впливу 
транснаціонального банківського капіталу на банківську систему приймаючої країни, 
а також позитивних та негативних наслідків такого процесу, поза увагою вчених 
залишилось оцінювання саме кількісного впливу транснаціонального банківського 
капіталу на банківську систему України. Для того, щоб заповнити цю прогалину, 
пропонуємо виконати таке дослідження на основі застосування методу головних 
компонент. Такий аналіз відноситься до методів багатовимірного статистичного аналізу 
та широко використовується для зниження розмірності аналізованої сукупності ознак, 
відбору найбільш інформативних показників та класифікаційних ознак об’єктів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемі дослідження глибини та 
специфіки факторного впливу банків з іноземним капіталом на банківську систему 
України приділено увагу в працях як вітчизняних, так і зарубіжних вчених-економістів. 
Серед них: О. Васильчишин [2], У. Владчин [1], В. Калинина [3], Дж.-О. Ким [4], У. Клекка 
[4], Р. Корнилюк [5], В. Онищенко [6], С. Манжос [6], Ч. Мьюллер [4], Є. Осадчий [7], 
В. Соловйов [3], А. Ципін [9], О. Чуб [10], С. Шумська [11], H. Kaiser [12], A. Rencher 
[13] та ін. Проте, незважаючи на численні дослідження, невирішеними залишаються 
питання прикладного характеру кількісного оцінювання впливу функціонування банків 
з участю транснаціонального банківського капіталу на банківську систему України. З 
огляду на це тема дослідження є актуальною.

Постановка завдання. Метою статті є дослідження впливу функціонування банків 
з участю транснаціонального банківського капіталу на банківську систему України на 
основі застосування методу головних компонент.
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Виклад основного матеріалу. В основі методу головних компонент покладено 
ідею, відповідно до якої структурність зв’язків між багаточисельними аналізованими 
змінними може бути пояснена їхньою залежністю від меншої кількості безпосередньо 
невиміряних (“прихованих”, “латентних”, “гіпотетичних”) загальних факторів. 
Таке припущення дозволяє перейти від початкової системи із великою кількістю 
досліджуваних взаємопов’язаних факторів до системи із меншою кількістю прихованих 
(недосліджених) факторів, що визначають варіацію початкових ознак. При цьому 
виявлені фактори або головні компоненти в середньому містять більше інформації, 
ніж безпосередньо зафіксовані значення вихідних даних. Окрім того, передбачається, 
що більш місткі ознаки відображають найбільш суттєві властивості досліджуваних 
об’єктів. 

Формалізуємо поняття головної компоненти [4]. Нехай маємо k ознак Х1, ... , Хк. 
Першою головною компонентою Y1 є лінійна комбінація вихідних ознак:

kk XaXaY 11111 ...++=  ,

де коефіцієнти 111 ,... kaa  обираються таким чином, щоб дисперсія 11 )( λ=YD  була 
максимальною. Отже, за першою головною компонентою значення показників повинні 
відрізнятися найчіткіше. Друга головна компонента також є лінійною комбінацією 
вихідних ознак:

kk XaXaY 21122 ...++=
,

де коефіцієнти 212 ,... kaa обираються таким чином, що компоненти Y1 та Y2 не 
корелюються, а дисперсія 22 )( λ=YD  є максимальною з усіх лінійних комбінацій, 
некорельованих із Y1, а друга компонента повинна містити найбільшу нову інформацію, 
яка не має відношення до першої головної компоненти. За аналогічним принципом 
будуються інші головні компоненти:

.,...,1,
1

kjXaY i

k

i
ijj == ∑

=

При цьому сумарна дисперсія залишається незмінною:

....)(...)( 11 kkXDXDV λλ ++=+=
Варто відмітити, що головні компоненти є незалежними (парні кореляції дорівнюють 

0), тобто в геометричному сенсі ортогональні. Так, виділення головних компонент має 
таку геометричну інтерпретацію: сукупність початкових даних в геометричному сенсі є 
хмарою (еліпсоїдом) точок у багатовимірному просторі. Методика ж аналізу головних 
компонент полягає у виявленні головних осей такого еліпсоїда, що послідовно 
проходять через центр останнього, починаючи з найдовшої осі, та встановленні 
напрямків головних осей відносно початкової системи координат. Отримані головні 
вісі відповідають потрібним факторам.

На рис. 1 подано графічний опис такого методу. Спочатку переноситься початок 
координат 0 в точку МХ, яка є центром еліпсоїда розсіювання значень досліджуваних 
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показників. Потім здійснюється поворот осей координат x(1) і x(2) таким чином, щоби 
нові осі координат були спрямовані вздовж осей еліпсоїда розсіювання f(1) та f(2). При 
цьому розкид спостережень уздовж першої нової осі для дослідника є найбільш 
важливим. Уздовж подальшої осі він вже є менш важливим, а розкидом впродовж 
декількох останніх побудованих осей можна взагалі знехтувати.
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Рис. 1. Геометрична інтерпретація реалізації методу головних компонент 
Джерело: [3].

 Для визначення відносної значимості кожної головної компоненти Yi 
розраховуються їх власні значення )( 2

iλ . В свою чергу, власне значення (eigenvalue) 
– це частина сумарної за всіма змінними дисперсії, яку пояснює компонента. Для 
обчислення власного значення необхідно підсумувати квадрати навантаження jia  за 
всіма змінними даної компоненти Yi: 

),...,2,1(
1

22 mia
m

j
jii ==∑

=

λ , де m  – кількість змінних.

Коефіцієнти при компонентах ija  характеризують навантаження, що є лінійною 
кореляцією між змінними та компонентами. До того ж такі коефіцієнти виражають 
ступінь впливу певної компоненти на ту чи іншу ознаку.

Припустимо, що ознаки T
kXXX ),...,( 1=  є центрованими 0=iEX   

та мають 
коваріаційну матрицю ∑

TEXX . Позначимо через iA  власні вектори матриці ∑, що 
відповідають власним числам iλ :
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Далі впорядкуємо власні числа за убуванням kλλλ ...21 ≥≥  та узагальнемо власні 
вектори в одній ортогональній матриці:
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І далі визначимо головну компонету як:
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Тоді для всіх головних компонент є справедливим такий вираз:
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, звідки Х=АY.

Далі перейдемо безпосередньо до оцінювання впливу транснаціонального 
банківського капіталу на банківську систему України. Виконаємо такий аналіз за 
допомогою застосування пакета прикладних програм “Statistica”.

Вихідні дані для аналізу головних компонентів зазначеного впливу 
систематизовано в таб. 1. Використаємо для даного аналізу сукупність відносних 
показників функціонування банків з участю транснаціонального банківського капіталу 
в банківській системі України, а саме: 1) частку залучених коштів юридичних осіб; 
2) частку залучених коштів фізичних осіб; 3) частку власного капіталу; 4) частку 
прибутку / збитку після оподаткування; 5) частку активів; 6) частку кредитів та 
заборгованості юридичних осіб; 7) частку кредитів та заборгованості фізичних осіб.

Таблиця 1
Власні значення матриці кореляції основних показників впливу 

функціонування банків з участю транснаціонального банківського 
капіталу на банківську систему України

Номер 
значення

Власне 
значення

% загальної 
дисперсії

Кумулятивні 
ласні значення Кумулятивний %

1 2,538048 63,45120 2,538048 63,4512
2 0,954179 23,85446 3,492226 87,3057

3 0,366349 9,15873 3,858576 96,4644

4 0,141424 3,53561 4,000000 100,0000

Джерело: розроблено авторами.

Оскільки основною передумовою для виділення головних компонентів аналізованих 
ознак є взаємна кореляція вихідних змінних, дослідимо матрицю кореляції основних 
та допоміжних показників впливу функціонування банків з участю транснаціонального 
банківського капіталу на банківську систему України. Як свідчать дані аналізу, між 
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усіма відібраними показниками спостерігається висока кореляція, крім частки 
прибутку / збитку після оподаткування ТНБ. Це пояснюється тим, що даний показник 
визначається з врахуванням поточної соціально-економічної та політичної ситуації 
в країні, тоді як значення інших показників залежать безпосередньо від внутрішньої 
політики банківських установ, а саме від політики управління власним та залученим 
капіталом, кредитної політики тощо. 

Обчислимо власні значення матриці кореляції основних показників впливу 
функціонування банків з участю транснаціонального банківського капіталу на 
банківську систему України (табл. 1). Представимо результати розрахунків у графічному 
вигляді (рис. 2), тобто у вигляді графіка “кам’янистого осипу”. Це допоможе відібрати 
необхідну кількість головних компонент для подальшого аналізу.
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Рис. 2. Графік “кам’янистого осипу” значень матриці кореляції основних 
показників впливу функціонування банків з участю транснаціонального 

банківського капіталу на банківську систему України  

Джерело: розроблено авторами.

У науковій літературі представлено декілька підходів до визначення кількості 
головних компонент [13].

По-перше, залишити кількість головних компонент, що пояснюють визначений 
відсоток загальної дисперсії. Останній визначають через виключення компонентів, які 
враховують менш як 5% сумарної дисперсії змінних. Слід зазначити, що таке правило 
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базується на виключенні компонент із незначним внеском до сумарної дисперсії, 
оскільки вони не мають практичної цінності. 

По-друге, залишити кількість головних компонент, але вже тих, власні значення яких 
перевищують 1 (середнє власне значення для матриці кореляцій), тобто застосувати 
так званий ”критерій Кайзера” [12].

По-третє, використати графік власних значень головних компонент (тобто графік 
“кам’янистого осипу” – “scree graph”), із обов’язковим визначенням точки “надлому”: 
перехід от різкого зменшення власних значень до їх поступового (з невеликим кутом нахилу 
лінії графіка) убування зі зростанням номера компоненти. Для відбору використовують 
головні компоненти із власними значеннями до даної точки “надлому”. Варто також 
наголосити, що для багатьох графічних представлень власних значень характерною є 
неоднозначність (включаючи декілька точок “надлому”). За таких умов беруть до уваги 
суб’єктивні критерії в змістовних трактуваннях і описах досліджуваних процесів.

Як свідчать дані табл. 2, існує три головних компоненти, які враховують більше 
5% загальної дисперсії, однак серед них є лише одна компонента, власне значення 
якої перевищує 1. Власне значення другої компоненти дорівнює 0,954179, тобто 
наближується до 1. Якщо поглянути на графік “кам’янистого осипу”, то з нього видно, 
що точкою “надлому” можна вважати власне значення матриці кореляції, що дорівнює 
23,85%. Це означає, що значний вплив на процеси проникнення транснаціонального 
банківського капіталу в Україну здійснюють два основних фактори. 

Таблиця 2

Факторні навантаження (кореляції факторів та основних і допоміжних 
показників) впливу функціонування банків з участю транснаціонального 

банківського капіталу на банківську систему України

Показники Фактор 1 Фактор 2 Фактор 3 Фактор 4

Частка власного 
капіталу ТНБ -0,917832 -0,256443 -0,107418 0,283341

Частка залучених ТНБ 
коштів юридичних осіб -0,890604 -0,269742 -0,278502 -0,237699

Частка залучених ТНБ 
коштів фізичних осіб -0,858120 0,129776 0,492453 -0,065411

Частка прибутку / збитку 
після оподаткування 
ТНБ

0,407538 -0,893763 0,186379 -0,019057

Частка активів ТНБ -0,768543 -0,180044 -0,462221 0,121468
Частка кредитів 
та заборгованості 
юридичних осіб ТНБ

-0,739721 0,297228 -0,060676 0,251973

Частка кредитів 
та заборгованості 
фізичних осіб ТНБ

-0,917832 -0,256443 -0,107418 0,283341

Джерело: розроблено авторами.
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Розглянемо більш детально, з якими процесами пов’язаний вплив даних факторів. 
У табл. 2 представлені факторні навантаження (кореляції факторів та основних і 
допоміжних показників) впливу функціонування банків з участю транснаціонального 
банківського капіталу на банківську систему України.

За даними, вплив першого фактора тісно пов’язаний із значеннями частки власного 
капіталу, частки залучених коштів юридичних та фізичних осіб банками з участю 
транснаціонального банківського капіталу. Відповідно даний фактор також суттєво 
впливає на частку активів аналізованих банків у банківській системі України, а також 
на частки кредитів та заборгованості юридичних і фізичних осіб. 

Силу впливу першого фактора ілюструють також рис. 3 та 4, на яких представлено 
проекції основних та додаткових показників впливу функціонування банків з участю 
транснаціонального банківського капіталу на банківську систему України на факторну 
площину. Натомість вплив другого фактора тісно пов’язаний із часткою прибутку / 
збитку після оподаткування банків з участю транснаціонального банківського капіталу.
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Рис. 3. Проекції на факторну площину основних показників впливу 
функціонування банків з участю транснаціонального банківського капіталу 

на банківську систему України  

Примітка: Var1 – частка власного капіталу ТНБ; Var2 – частка залучених 
ТНБ коштів юридичних осіб; Var3 – частка залучених ТНБ коштів фізичних осіб; 
Var4 – частка прибутку / збитку після оподаткування ТНБ.

Джерело: розроблено авторами.
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На рис. 3 унаочнено проекції спостережень впливу функціонування банків з участю 
транснаціонального банківського капіталу на банківську систему України на факторну 
вісь. З представленого рисунку можна зробити висновок, що значення аналізованих 
показників протягом 2007–2018 рр. суттєво залежали від впливу обох факторів, за 
винятком даних на початок 2014 р., коли співвідношення прибутку після оподаткування 
банків з участю транснаціонального банківського капіталу та прибутку за системою 
банків досягло максимуму в 1,51, тобто вплив другого фактора був особливо значним.
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Рис. 4. Проекції на факторну площину допоміжних показників впливу 
функціонування банків з участю транснаціонального банківського капіталу 

на банківську систему України  

Примітка: Var1* – частка активів ТНБ; Var2* – частка кредитів та заборгованості 
юридичних осіб ТНБ; Va3* – частка кредитів та заборгованості фізичних осіб ТНБ.

Джерело: розроблено авторами.

Таким чином, виконані розрахунки дають змогу скласти рівняння впливу двох 
перших головних компонент на процеси проникнення транснаціонального банківського 
капіталу до банківської системи України (при укладанні рівнянь факторні навантаження 
були помножені на – 1, така можливість передбачена методом головних компонент):

Y1 = 0,918*X1 + 0,891*X2 + 0,858*X3 – 0,408Х4,
Y2 = 0,256*X1 + 0,27*X2 – 0,13*X3 + 0,894Х4.

Сукупний вплив цих двох компонент (Y1 + Y2) пояснює 87,3% загальної дисперсії 
значень аналізованих показників. Отже, це дає змогу використати визначені рівняння 
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для обчислення сукупного показника впливу функціонування банків з участю 
транснаціонального банківського капіталу на банківську систему України:

V = Y1 + Y2.
Динаміка значень сукупного показника впливу функціонування банків з участю 

транснаціонального банківського капіталу на банківську систему України за 2007–
2018 рр. представлена на рис. 5. Чим більшим є значення даного показника, тим 
потужніший є вплив транснаціонального банківського капіталу на банківську систему. 
Важливе значення при цьому має саме динаміка показника, що відображає ті зміни, 
які відбуваються в банківській системі.
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Рис. 5. Проекції спостережень впливу функціонування банків з участю 
транснаціонального банківського капіталу на банківську систему 

України  на факторну вісь

Джерело: розроблено авторами.

Отже, унаочнена на рис. 6 динаміка сукупного показника впливу функціонування 
банків з участю транснаціонального банківського капіталу на банківську систему 
України показує, що протягом 2007–2011 рр. транснаціональні банки нарощували 
свою присутність в Україні. Протягом вказаних років частка власного капіталу таких 
банків у банківській системі України зросла з 0,22 до 0,34; частка залучених коштів 
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від юридичних осіб – з 0,23 до 0,34, від фізичних осіб – з 0,22 до 0,29. Якщо у 2007 р. 
банки з участю транснаціонального банківського капіталу отримували частку 0,24 від 
прибутку після оподаткування за системою банків, то у 2011 р. така частка зросла до 
0,68. 

Протягом 2011–2013 рр. вплив банків з участю транснаціонального банківського 
капіталу на банківську систему України послабився. Це пов’язано з тим, що протягом  
вказаних років значна кількість таких банків залишила банківську систему країни. Як 
наслідок, частка власного капіталу банків з участю транснаціонального банківського 
капіталу зменшилась з 0,34 до 0,29; частка залучених коштів від юридичних осіб 
– з 0,34 до 0,31, від фізичних осіб – з 0,29 до 0,25. Частка прибутку (збитку) після 
оподаткування скоротилась з 0,68 до 0,33. 

За станом на початок 2014 р. значення сукупного показника впливу функціонування 
банків з участю транснаціонального банківського капіталу на банківську систему 
України стрімко зросло порівняно з початком 2013 р. – з 1,04 до 1,49. Це пояснюється 
саме впливом фактора, пов’язаного з отриманням банками прибутку (збитку) після 
оподаткування. Так, станом на початок 2014 р. банки з участю транснаціонального 
банківського капіталу отримали 2,17 млрд. грн. прибутку, тоді як за системою банків 
значення цього показника становило 1,44 млрд. грн. У 2014 р. ситуація змінилася у 
бік послаблення впливу діяльності банків з участю транснаціонального банківського 
капіталу. Такі зміни можна пояснити загостренням військово-політичної ситуації в 
Україні, на фоні якої такі банки отримали збитки станом на початок 2015 р. у розмірі 
6,16 млрд. грн., тоді як збиток за системою банків становив 52,48 млрд. грн.
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Рис. 6. Динаміка сукупного показника впливу функціонування банків з участю 
транснаціонального банківського капіталу на банківську систему України

Джерело: розроблено авторами.
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У 2015 р. відбулися зміни за рахунок того, що банки з участю транснаціонального 
банківського капіталу збільшили частку власного  капіталу в системі банків з 0,27 
до 0,48; наростили частку залученого капіталу від юридичних осіб з 0,3 до 0,39, від 
фізичних осіб – з 0,21 до 0,25. Фінансову підтримку банки з участю транснаціонального 
банківського капіталу отримали від материнських структур та міжнародних фінансових 
організацій. Не останню роль відіграла більша довіра фізичних та юридичних осіб 
до банків з участю транснаціонального банківського капіталу, ніж до вітчизняних 
банківських установ. 

За період 2016–2018 рр. банки з участю транснаціонального банківського капіталу 
скоротили свою присутність в Україні: частка власного капіталу зменшилась  з 0,48 
до 0,33. Проте частки залучених коштів від юридичних та фізичних осіб змінились 
несуттєво: зменшились відповідно з 0,39 до 0,38 та з 0,25 до 0,24. 

Висновки. Викладене свідчить про те, що ситуація з експансією транснаціонального 
банківського капіталу в банківську систему України є неоднозначною: з одного боку, 
такі тенденції дійсно наявні, проте, з іншого боку, фінансово-економічна та військово-
політична нестабільність в країні стримують такі процеси. Підсумовуючи викладене, 
зазначимо, що в роботі удосконалено науково-методичний підхід до кількісного 
оцінювання впливу функціонування банків з участю транснаціонального банківського 
капіталу на банківську систему України, що, на відміну від інших підходів, ґрунтується 
на застосуванні методу головних компонент. Це дало змогу розробити сукупний 
показник, що характеризує динаміку впливу транснаціонального банківського капіталу 
на банківську систему приймаючої країни, та використовувати його для моніторингу 
структурних змін, що відбуваються в банківській системі.

Перспективи подальших досліджень. Перспективними можна вважати подальші 
дослідження щодо з’ясування рівня конкурентоспроможності банків з участю 
транснаціонального банківського капіталу в Україні. 
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Міжнародна допомога у забезпеченні ...

СВІТОВЕ ГОСПОДАРСТВО І МІЖНАРОДНІ 
ЕКОНОМІЧНІ ВІДНОСИНИ

УДК 339.96

Ольга ДЕМ’ЯНЮК

Ì²ÆÍÀÐÎÄÍÀ ÄÎÏÎÌÎÃÀ Ó ÇÀÁÅÇÏÅ×ÅÍÍ² 
Ô²ÍÀÍÑÓÂÀÍÍß ÑÒÀËÎÃÎ ÐÎÇÂÈÒÊÓ

Визначено сутність офіційної допомоги розвитку (ОДР) як складової загальної 
міжнародної допомоги та механізм її надання в контексті міжнародного сприяння 
сталому розвитку. Узагальнено сучасні світові тенденції надання офіційної 
допомоги з метою розвитку та визначено її постійно зростаючі обсяги, що 
підтверджує дотримання країнами-донорами своїх міжнародних зобов›язань щодо 
надання пільгових фінансових і технічних ресурсів для підтримки зусиль країн у 
сфері розвитку.

Проаналізовано динаміку обсягів офіційної допомоги розвитку, її розподіл за 
джерелами фінансування, регіонами, типами реципієнтів та секторами. З’ясовано, 
що найбільші потоки ОДР надходять до країн Африки та Азії, а найменші – до 
Європи та більшою мірою спрямовуються в сектор освіти і охорони здоров’я, 
соціальної інфраструктури та економічного розвитку.

Наголошено на відсутності в Україні як одній з найбільших країн-реципієнтів 
ОДР в Європі цілісного механізму аналізу отримання, розпорядження та контролю 
за отриманою офіційною допомогою розвитку як інструментом міжнародної 
допомоги.

Виокремлено основні проблеми залучення міжнародної допомоги в Україні 
та запропоновано заходи щодо їх вирішення. Для підвищення ефективності 
використання ресурсів, наданих міжнародними донорами у формі міжнародної 
допомоги на реалізацію програм у сфері розвитку України, доцільно розробити 
державну стратегію використання міжнародної допомоги та систему контролю 
за виконанням міжнародних проектів; виробити дієвий механізм аналізу отримання, 
розпорядження та контролю за отриманою міжнародною допомогою; підвищити 
кадровий потенціал у сфері розробки, супроводу та обслуговування міжнародних 
проектів відповідно до вимог донорів міжнародної допомоги; запровадити єдиний 
орган-координатор діяльності, пов’язаної з залученням міжнародної допомоги.
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